

Расселение евреев в Европе после их изгнания из Палестины привело к тому, что им нужно было найти способ самосохранения и выживания как единого народа среди иных культур и религий. Таким способом выживания было признано образование, религиозное в своей основе. Идеал человека воплощался не в правителе, не в воине, не в земледельце, не в предпринимателе, а в учёном. Иными словами, значимость человека определялась не материальным богатством, не капиталом, но знаниями.

Система религиозного образования

Эта система включала две ступени: начальную религиозную школу — *хедер* и среднее религиозное заведение — *иешиву*.

Хедер был частной платной школой для мальчиков. Обучение обычно проходило в одной из комнат в доме учителя. Качество обучения и плата за него контролировались общиной.

Обучение велось в трёх группах — младшей, средней и старшей. Младшая группа (с трёх лет) обучалась азбуке и чтению. Средняя группа (с пяти лет) изучала Пятикнижие (Ветхий Завет) и начальные сведения о Талмуде. Старшая группа (с восьми лет) приступала к более углублённому изучению Талмуда.

Иудаизм в России



- По указу Алексея Михайловича (1652) иностранцам дозволялось проживать в Москве в Немецкой слободе
- Петр 1 разрешал евреям приезжать в Петербург , но жить свободно могли только крещеные евреи



Иудаизм в России



- При Екатерине II евреям разрешалось жить только в Новороссии
- Александр I учредил особый комитет по благоустройству евреев
- Николай I в 1827 году подписал указ о рекрутской повинности еврейского населения
- Александр II проводил политику «слияния этого народа с коренными жителями»

В 1802 г. иудаизм был официально признан как религия, исповедуемая в Российской империи. При Александре I учреждается специальный комитет, который был призван упорядочить законодательство в отношении прав еврейского народа. При его содействии в 1804 г. было принято «Положение об устройстве евреев». Евреи получили право поступления во все учебные заведения: народные училища, гимназии, университеты, а также право открывать собственные общеобразовательные училища с обязательным преподаванием одного из трёх европейских языков — русского, польского или немецкого.

Наиболее существенными стали реформы, проведённые в период правления Александра II. Был разрешён приём на государственную службу евреев — обладателей учёных степеней в области медицины, а в других областях — учёной степени доктора. На время нахождения на государственной службе они получили право жить за пределами черты оседлости.

В 1864 г. Александр II утвердил новый устав гимназий и прогимназий с пунктом о том, что в этих учебных заведениях «обучаются дети всех сословий, без различия вероисповедания».

Полная ликвидация черты оседлости и иных вероисповедных ограничений произошла в результате февральских революционных событий 1917 г. Пришедшее к власти Временное правительство 20 марта (2 апреля) того же года приняло постановление «Об отмене вероисповедных и национальных ограничений».

В годы Гражданской войны учитывалось, что часть евреев, принадлежавших к богатым и зажиточным слоям населения, не приняла большевиков и встала на сторону сторонников Белого движения. К ним присоединились и представители культа.

Другая часть еврейского населения, из революционных деятелей и бедноты, напротив, поддержала большевиков и отчаянно боролась за советскую власть. Её представители вошли в новые властные структуры, активно участвовали в осуществлении антирелигиозной политики.

1918 год

- **Заккрытие еврейских общин, синагог**
- **Разрушение системы еврейского образования**
- **Запрет проведения священных служений**
- **Репрессии и аресты против раввинов (даже расстрелы)**

1938 год – арестован и расстрелян **раввин**

1 сентября 1939 г. началась Вторая мировая война. Её частью стала Великая Отечественная война советского народа, в которой активное участие на фронте и в тылу, в партизанском, подпольном движении приняло еврейское население СССР.

ХОЛОКОСТ

В годы Второй мировой войны (1939-1945 годы)
нацисты истребили 6 миллионов евреев,
среди них было много детей....



Цели Холокоста

- Преднамеренная попытка полного истребления целой нации, которая привела к уничтожению 60 % евреев Европы и около трет еврейского населения мира.
- Уничтожение до 10 % поляков.
- Уничтожение около 3 миллионов советских военнопленных.
- Тотальное истребление душевнобольных и нетрудоспособных.



Символом гибели евреев от рук нацистов в СССР стал Бабий Яр — овраг на бывшей окраине Киева. Здесь оккупационными властями 29 сентября 1941 г. были произведены массовые расстрелы лиц еврейской национальности из числа мирного населения украинской столицы и её окрестностей.



Бабий Яр: их расстреливали 104 недели – по вторникам и субботам

Первыми о трагедии Бабьего Яра написали "Известия" - 19 ноября 1941 года. Тогда газета сообщила: "Немцы казнили 52 тысячи евреев". По нынешним данным украинского фонда "Память Бабьего Яра" и киевского музея Великой Отечественной войны, в Яре погибло гораздо больше людей, чем считалось раньше. В первые дни расстрелов - с 29 сентября по 3 октября 1941 года - более 30 тысяч человек. Спаслись из Яра сумели лишь 29 человек. По их словам, до последнего момента жертвы верили, что их никто не собирается убивать, что евреев просто решили отправить в Палестину. Среди расстрелянных - евреи, украинские националисты, военнопленные, коммунисты, подпольщики, три киевских цыганских табора, душевнобольные из ближайшей больницы имени Павлова. Их тела заполнили Бабий Яр, тянувшийся на 3,5 километра.



1943

Советское правительство пошло на смягчение религиозной политики и в отношении иудаизма. Следствием стало возобновление работы ранее закрытых синагог. Иудеи получили возможность открыто исполнять традиционные обряды. В 1943 г. было принято решение о назначении нового раввина Московской хоральной синагоги — Шломо (Соломона Михайловича) Шлифера.

Однако вскоре после победоносного завершения войны всё стало возвращаться на круги своя. Набрал силу антисемитизм. Были физически уничтожены многие еврейские деятели культуры, организовано «дело кремлёвских врачей».

До 1980-х годов иудаизм, как и другие религии, продолжал подвергаться контролю и ограничениям со стороны властей.

Положительные изменения начались в период перестройки в Советском Союзе. 1 октября 1990 г. был принят закон «О свободе совести и религиозных организациях». Одним из следствий стало возрождение еврейского религиозного образования. В 1988 г. были открыты иешива «Томхей тмимим» и иешива в рамках Академии мировых культур в Москве. На-

чали открываться новые синагоги, увеличилась посещаемость молитвенных домов. Вместе с тем период перестройки был отмечен массовой миграцией евреев из СССР в Израиль.

ВЫВОД: в условиях советского атеистического государства иудаизм был гонимой, преследуемой религией. Это положение не отменяли временные послабления религиозной политики.